

PÚBLICIDAD.

Anuncios en la carta plana, 5 céntimos de peso la línea.

Los permanentes, los que se publican en las demás páginas y los comunicados a precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se envían los tipos.

SUSCRIPCION.

Badajoz, un mes, 115 ptas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador Redacción y Administración, Arco-Agüero 18.

LARÉGION EXTREMADURA

DIARIO REPUBLICANO

CONSTITUCIONAL

DE LA CONSTITUCIÓN

FONDA DEL COMERCIO

DE

Fabian Herrero Rincón
(BAÑOS DE MONTEMAYOR)

Esta casa se recomienda por su esmerado servicio, su cocina y mesa son lo mejor de estos baños, como pueden comprobarlo cuantos bañistas han honrado esta fonda. El edificio, á 20 metros del balneario, está rodeado de árboles de una vegetación espléndida, la temperatura no pasa de 24 grados.

Hay tren directo, carroaje de la casa á todos los trenes.

PRECIOS ECONÓMICOS.

Los viajeros de la provincia de Badajoz, pueden tomar billete para Cáceres y en esta última capital tomarlo de ida y vuelta á precios económicos.

Sacando el Cristo

Mucha gente muestra ahora extrañeza ante acceso de monarquismo falso de que ha sido atacada la prensa de Madrid.

Generalmente, los periódicos políticos monárquicos han dedicado casi por completo su atención y sus trabajos á examinar los actos y la gestión de los gobiernos y la marcha de los partidos; solo en casos muy especiales y por excepción, se han ocupado con preferencia de la monarquía y de las personas reales, especialmente de éstas, a quienes si se aludía era para dar la noticia semipática de que habían paseado por el Pardo ó por la Casa de Campo.

Pero de algún tiempo á esta parte, desde que se celebró la Asamblea de Unión Republicana, la propaganda monárquica ha tomado gran incremento, y desde que se han hecho algunas alusiones de carácter personal, el nombre del rey y de los príncipes se ven siempre estampados en los periódicos monárquicos, que comentan sus más nimias acciones y proclaman sus más insignificantes palabras, dándolas una importancia y una trascendencia excepcionales.

Pijándose bien en los relatos diarios que se hacen del viaje del rey y los príncipes, puede apreciarse hasta qué extremo de adulación, de flattery y de tontería han llegado dichos periódicos.

No parece si que ellos son los primeros admiradores y sorprendidos de que contra todo eso de que tan regocijados se muestran y que en forma tan cursi dan á conocer al público.

Esto, si no hubiera el convencimiento de que sólo se reduce á cumplir con la costumbre inveterada de juzgar los sucesos de actualidad, podría achacarse á la necesidad urgente de hacer ahora en España una activísima propaganda de las ideas monárquicas, y á que, con ese fin, se han dado á los periódicos una consigna secreta, ó que, como media de previsión, ante determinados peligros, haya habido entre todos los colegas ministeriales y afectos al régimen, un acuerdo tácito para cantar diariamente alabanzas á la monarquía, presentándola como el único sistema político posible en España y sin el cual todo sería ruina, desorden y desolución en el país.

Nunca se ha esforzado tanto la prensa madrileña en esta propaganda monárquica, ni nunca ha alabado y adulado tanto á las personas en quienes encarna la representación del régimen.

Por eso es la exaltación del público á que se alude al principio.

¿Qué ocurre? ¿Qué pasa para que sea necesario sacar el Cristo á cada momento?

Es que el entusiasmo de los fieles monárquicos se ha enfriado y no se les puede ya hacer entrar en calor sino hablándoles del rey á cada instante?

Es que el régimen se halla ya tan desacreditado ante el país que se impone la imperiosa necesidad de cantar sus excusencias á diario, haciéndole la propaganda de que si se tratara de un partido político en formación?

Es que se hace eso para contrarrestar la influencia de la propaganda republicana? No debe de ser esto porque, según los monárquicos, habíamos quedado en que el republicanismo aquí no significa ni representa nada.

A qué obedece entonces todo eso? ¿Qué es lo que á nuestros apreciables colegas monárquicos les obliga á poner de ese modo y con tanta frecuencia el paño al púlpito y á sacar tan desaforadamente á cada momento el Cristo?

Explíquese, explíquense, porque la opinión pública, que ve muchas cosas y la mayor parte de ellas no las entiende, está muy intrigada por esa efervescencia dinástica en que ahora se halla la prensa de Madrid.

JOSÉ CINTORA.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo, mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias, Plaza del Pino, 6.

BIBLIOGRAFIA.

EXTREMADURA Y ESPAÑA

El ilustrado prologuista de este libro, nos ofrece, excluyendo la parte fisiológica un acabado retrato de D. José López Prudencio, joven escritor ventajosamente conocido en la república de las letras.

En *Extremadura y España* resaltan á cada paso la ruda franqueza, la independencia de carácter, la altivez, un profundo conocimiento de nuestra historia, el ascendido amor á la patria chica y el respeto y la adhesión á la grande, resultando una hermosa ampliación de la fotografía hecha de mano maestra por don Jesús Rubio.

Sirve de guía al autor el generoso propósito de probar que *Extremadura ha tenido una intervención importantísima cuando no decisiva en todas las grandes crisis y movimientos determinantes del desarrollo nacional*.

Y en efecto; en el vasto campo de esos sucesos trascendentales que dan alimento á las crónicas de la nación, ha espigado cuidadosamente todos los que conspiran al fin propuesto, y forma con ellos un precioso ramillete cuyo perfume puede aspirar el que lea la obra que es objeto de estas líneas.

Son quince conferencias organizadas con habilidad suma é intención levantada, evidenciándose en ellas la idolatría que su autor profesa á la región de que es hijo, y forzoso es confessar que, aparte de una exageración que estoy muy lejos de reprochar, la verdad histórica, salvo

contadas excepciones, brilla en todas las páginas, haciendo palpable sólidos razonamientos y un lenguaje cervantino.

No puede menos de inspirar simpatía el joven que en su camino tropieza con formidables obstáculos que no le arredran, y mas bien hin servido para fortalecer la fe inquebrantable que abriga de llegar á la meta noblemente codiciada.

La lectura de *Extremadura y España* me ha producido un verdadero deleite, lo que no se oponga á que yo señale juicios estampados en el libro que deben ser rectificados.

Consignase en la Conferencia V que en 711 nro regirron los hispánico-romanos abrazados a los godos, encargándose la catástrofe de fundir en uno solo estos dos elementos para que resulte el pueblo español. Ns son esas las noticias por mí adquiridas. Los godos que jamás se confundieron con los naturales, se repliegaron en la Provenza después del desastre del Guadalete. Aparece, pues, que los descendientes de aquellos guerreros que invadieron la península á las órdenes de Ataulfo, alejados de la nación en que figuraban como dominadores, al ser vencidos por los árabes, en nada contribuyeron á formar la base de la nacionalidad española, pues sol un reducido número de ellos entró en Cataluña cuando Carlos Magno firmó la Marea hispánica.

Deslizándose al principio de la Conferencia VI conceptos con los que no puedo estar conforme. López Prudencio afirma que la raza árabe cuya literatura no ha producido la mas insignificante leyenda épica ni una mala novela y cuyas costumbres no han dejado producir el más mínimo rastro de arte dramático y cuya religión imide todo género de manifestaciones escultóricas ó pictóricas y cuya arquitectura apenas tiene un rasgo original, no merece renombre, y no puedo menos de acudir á la defensa de un pueblo cuya inteligencia y múltiples aptitudes y amor al progreso, le colocan á la altura da Grecia, Roma y Egipto.

Los árabes invaden á España; ganan la batalla del Guadalete; se apoderan de todas las ciudades y pueblos no comprendidos en la línea que trazó nuestro país desde el cabo de Cruz hasta el de Finisterre, y su dominación, dista mucho de ser dura.

Instárese, pues, una época de lucha que había de durar muchos siglos; pero en medio del fragor de los combates, la población española, que conservaba huellas de la cultura romana, utilizó los maestros que llegaban de Oriente y aceptó gozar una civilización nueva, marcado el seal de ésta en la arquitectura, en la pintura decorativa, en la literatura, en la música y en las ciencias positivas y morales.

La raza vencedora poseía una civilización brillante acompañada del absolutismo político más despótico; los vencidos sumidos casi en la barbarie, rendían culto á la idea sacrosanta de libertad. Con este elevado espíritu y las conquistas civilizadoras hechas, brotó la génesis del Renacimiento.

Cómo no admirar á un pueblo que cultivó la filosofía en la que tanto se distinguió Averroes, comentador de Aristóteles, y la poesía, arte sublime en la que brillaron Ascha y Tarafa?

Basta leer las obras de cualquier arábigo para persuadirse de que los hijos de esa región en la que vió la luz por primera vez Mahoma escribieron novelas cuyo asunto por lo común se reduce á aventuras caballerescas, y bien se puede afirmar que ellos fueron los verdaderos

creadores de los libros que trastornaron el cerebro de D. Quijote.

La Biblioteca Nacional de París posee un hermoso manuscrito de las Sesiones de Hariri.

Existe además otro libro titulado *Praderas de oro*, debido al ingenio de Mazudi, ignorándose quien fue el autor de las *Mil y una noches*, colección de cuentos que arrejan viva luz sobre la psicología íntima de los orientales.

Los proverbios árabes, son conocidos en Europa; en cuanto á historiadores, Hadji Khaifa cita en su Biblioteca oriental 1 200, si bien muchos de ellos carecen de espíritu crítico.

Tabari se hizo célebre á fines del siglo IX por su crónica universal; y respecto a Mazudi, Quatremère se muestra asombrado de que ese hombre hubiera podido escribir sobre tantas materias, resolviendo cuestiones importantes y difíciles.

Ciertamente, no serán desconocidos al Sr. López Prudencio Abulfarage, Ibbu-Khalidún, Makrisi, Hawairi, Abulfeda y Hadji-Khalfa.

En el Escorial, se conservan más de 300 libros sobre retórica.

Está probado además que los árabes cultivaron el álgebra, y que á ellos se deben las primeras aplicaciones del álgebra á la geometría.

La prueba de que esos hombres extraordinarios hicieron grandes adelantos en Astronomía, la dan las circunstancias de haberse publicado en Bagdad, reinando un nieto de Tamerlán las *Tablas Astronómicas*, y de existir por aquellos tiempos observatorios en Damasco, Samarcanda y el Cairo.

Y no hablare por no ser prolífico de los trabajos geográficos realizados, de los progresos en Física y Mecánica, no citando la Química porque figura mezclada con la Alquimia; y deseando dar fin á este trabajo, nada diré de sus conocimientos industriales, de Historia natural y de Medicina.

En cuanto á Arquitectura, convengo en que el estilo latino con reminiscencias bizantinas viene á componer el estilo románico que andando el tiempo degeneró en gótico. Pero no se puede negar la originalidad del pueblo árabe que moldándose á sus gustos y necesidades, creó un arte nuevo que fué imitado por todos los orientales.

Quién se atreverá á negar que los palacios de España construidos por ellos revelan elementos primitivos transformados en raras combinaciones?

Respecto al arte pictórico, Makrisi nos dice en la curiosa biografía compuesta por él, que cuando en el año 460 de la hégira se saqueó el palacio del califa Mansur, se hallaron mil piezas de tela, en las cuales estaban representados todos los califas árabes, con guerreros y celestidades, y que las colgaduras formadas de telas de oro, de seda y terciopelo, estaban cubiertas de pinturas representando toda suerte de hombres y animales.

Si todas las naciones que estuvieron en contacto con los árabes aceptaron la civilización de éstos, justo será dar á esa raza emprendedora la importancia á que tiene derecho. Todo eso merecen los que acreditan su superioridad científica sobre los Hindus.

Termino, felicitando al Sr. López Prudencio por haber dado felicitísimo remate á una labor que añade un nuevo y valioso florón á la Bibliografía extremeña.

JOSÉ DEL SOLAR.

Probad el Licororo de Henri Garnier C.

Agruras.

Agrio en la boca significa fermentación en el estómago, ó sea indigestión.

RCuando se digiere mal, el alimento se fermenta, se agria y se pudre. De ahí viene el mal aliento. El remedio se llama

Pastillas

del Dr. Richards.

Estas pastillas se anuncian exclusivamente para las enfermedades del estómago e intestinos.

No son purgantes y por consiguiente curan el estómago sin gastarlo.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 103

De todo un poco.

Sol y Sombra

El número 362 de este popular semanario taurino ilustrado, contendrá, entre otros interesantísimos trabajos, la reseña, firmada por Pascual Milán, con instantáneas, de la corrida efectuada en Madrid el 13 del actual, para la alternativa de *Lagartijillo chico*, cuyo retrato en colores llevará la portada; detalles del falecimiento de Reverte; con retrato del diezmo, y varias informaciones de corridas, últimamente celebradas en España y América.

Crónica Local

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer la presidió el Alcalde Sr. Muñiz.

Acerca del oficio dirigido por el Instituto geográfico y estadístico se acordó señalar el 30 del corriente para reconocer el mojón común á este término, Alburquerque y Portugal, y nombrar para que practique dicho reconocimiento, al cabo de los guardias.

Se acordó denegar la suscripción á «El defensor de los pueblos».

También se acordó expedir la credencial del jefe de naves del matadero Juan Barrero Prieto, pedida por la Capitanía general de Castilla la Nueva.

Pasó á informes de la Comisión de propios la circular del Director general de obras públicas, el cual interesa manifieste el Ayuntamiento la forma y término en que pueda coadyuvar á la realización del plan de caminos vecinales.

Fueron aprobados dos expedientes de licencia.

Acerca de una instancia de los peones camineros, en la cual piden este aumento de sueldo, se acordó que aquella pasare á la Comisión de Hacienda para que informe, y, por último, se nombró una comisión para que fuera á recibir al Obispo de la Diócesis.

Sesión extraordinaria.

Dimisión del Ayuntamiento.

Terminó la sesión ordinaria de ayer miércoles, y ya de regreso en su casa los ediles, se vieron sorprendidos con

una nueva citación urgente de la Alcaldía, para cabildo extraordinario que debía celebrarse anoche mismo.

Grave debía ser el asunto cuando el Presidente del Ayuntamiento con tanta precipitación llamaba al Concejo, y grave era en efecto: La Dirección General de Propiedades y Derechos del Estado, con fecha 25 de Agosto último, había resuelto en contra la alcaldía del Ayuntamiento de Badajoz, alegando derecho á la propiedad de la antigua plaza de San Vicente, hoy parque de Castelar, y tal resolución se había comunicado ayer al Alcalde.

Diez y nueve concejales asistieron á la sesión, ni uno solo de los que estaban en la capital dejaron de acudir al llamamiento, y todos ellos se manifestaron presa de verdadera indignación ante el despojo de que á su juicio el Estado había hecho objeto al pueblo de Badajoz, y dispuestos á dimitir sus cargos, acordándolo así, y dar cuenta de ello al Gobernador en el siguiente documento que el Alcalde, acompañado de los ediles que lo suscribieron, depositó en manos de aquél:

Dice así el escrito:

«Sr. Gobernador civil de Badajoz.

El Alcalde, los tenientes de alcalde y concejales del Ayuntamiento de esta ciudad, que suscriben, considerando que es atentatoria á los derechos de este vecindario, cuyas guardias y custodias les están confiadas, la resolución dictada con fecha 25 de Agosto último por la Dirección General de Propiedades y Derechos del Estado, y que le ha sido comunicada en el día de hoy por la Administración de Propiedades y derechos del Estado, en esta provincia, desestimando el recurso de alcada que interpuso este Ayuntamiento contra un acuerdo del tribunal gubernativo del Ministerio de Hacienda dictado el año 1893, por el cual se mandaba proceder á la incautación por el Estado para entregarlo en usufructo al ramo de Guerra, de la antigua plaza de San Vicente (hoy parque de Castelar), protestan de la referida resolución, que estiman como un verdadero despojo, que en modo alguno puede consentir el Ayuntamiento de esta muy noble y muy leal ciudad de Badajoz, y tienen el honor de presentar á V. S. las dimisiones de sus cargos, único medio que tienen á su alcance, para dar una satisfacción al vecindario, y para no autorizar con su presencia la incautación que ha de llevarse á efecto por la Hacienda.

Badajoz 16 de Septiembre de 1903.

El Gobernador civil, que parece se manifestó sorprendido por la cuestión origen del suceso y contrariado por la determinación de los concejales, pidió á éstos un plazo de cuarenta y ocho horas para interponer todo su influjo cerca del Gobierno, y ver de arrancar á este una resolución conciliatoria, y accediendo ó no á su deseo los concejales, se ofreció salir para Madrid en el primer tren, acompañado del Alcalde y de algunos de los ediles que mejor conocen el asunto, para trabajar allí por una revocación de orden; mos todo fue en vano; los representantes del pueblo se manifestaron inflexibles, y el Ayuntamiento de Badajoz es hoy un Ayuntamiento dimisionario, por defender los que considera derechos de los vecinos, propiedad communal que quiere arrebatarseles.

«Ha hecho bien? A nuestro juicio, resueltamente sí, y por ello le aplaudimos.

El Estado, en nuestro país, no es padre cariñoso de los pueblos, es padrastro cruel que explota á sus anchas á villas y ciudades, y que no tiene para éstos ni la más leve muestra de afecto y consideración.

«Todo para mí, es su lema, y fiel á tal principio, arrebata, aropella y despoja á los pueblos de lo que le parece, cuando no de grado por fuerza.

A muchos comentarios se presta este asunto, pero éstos los iremos haciendo en números sucesivos.

Hoy nos faltan espacio, tiempo y antecedentes.

«Cuántos moños ha venido á quitar á la Península el café torrefacto de la marca «Le Estrella».

Lo han Muñoz Tornero 13 y 15; Arias Montano, 12; Cooperativa Militar.

Esta noche á las diez se celebrará una reunión de confianza en el Casino.

Taller de Tapicería

Luciano de Santiago

DE Arias Montano 15, (antes Sal)

BADAJOZ

A BADAJOZ, SU PROVINCIA Y PORTUGAL.

En este taller se hacen toda clase de muebles nuevos y se reforman, á precios sumamente baratos.

Especialidad como nadie en colgaduras para alcobas, despachos, gabinetes, salas y salones de cafés y casinos; así como divanes para dichos establecimientos con prontitud, esmero y economía.

Dichos trabajos se dan ejecutados en Badajoz como en la provincia, sin alteración de precios.

D. Agustín Torres, secretario del Gobierno civil, nos comunica en atento B. L. M. de ayer, haber tomado posesión de su cargo.

Deseamos al Sr. Torres buena suerte en el cumplimiento de su deber y damos las gracias al mismo por la atención que con nosotros ha tenido.

Con motivo de la próxima festividad del Señor de la Piedad y feria de Elvas, la Compañía Real portuguesa ha establecido tarifas de trenes á precios reducidos de ida y vuelta.

Los billetes de segunda clase de la estación capital de Elvas, y regreso, cuestan: en segunda, 360 reis, y en tercera clase, 270, exentos del impuesto de sello.

Estos billetes son válidos para los trenes ordinarios en los días 21, 22 y 23, y para los especiales en los días 22 y 23 de los corrientes.

CARRERAS MILITARES

Preparación á cargo de D. Fernando Navarro, Comandante de Ingenieros y demás profesores de la.

Academia Politécnica

(PALACIO DE MONTERO)

Badajoz

No dejar de visitar la preciosa Exposición de Fotografía y Ampliaciones al claro oscuro y al pastel que tiene instalada el fotógrafo

ABILIO

EN SU ESTABLECIMIENTO

7 y 9, San Juan, 7 y 9.

La Comisión provincial en sesión celebrada ayer, acordó informar favorablemente la instalación eléctrica que solicitan los señores Aya's.

Era de esperar.

La Diputación en su sesión de anteayer acordó declarar una vacante de diputado provincial en el distrito de Villanueva de la Serena, por haber sido elegido diputado á Cortes por el mismo distrito el señor Barreiro.

— — —

Farmacia de Sto. Domingo

EMULSION de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos ó glicero-fosfatos.

— Una peseta frasco.—Un litro, 2 50 pesetas.

IRRAGADORES de 2 litros, goma roja extra y doble cánula, 3 50 pesetas.

HIERRO DIALIZADO, 50 céntimos frasco.

Ldo. J. de Miguel, Sto. Domingo, 39.

De conformidad con el acuerdo tomado por la Junta local de reformas sociales en su primera sesión de anteayer, el Sr. Alcalde, presidente de dicha Junta, dirigió anteayer mismo al Ministro de la Gobernación el telegrama que á continuación publicamos:

— Presidente Junta local Reformas Sociales á Fuenmayor. Sr. Ministro Gobernación. Madrid.

Al constituirse definitivamente esta Junta en su primera sesión de hoy, saluda respetuosamente á V. E. y ruego la gestión necesaria y rápida, para qué, por

Capitanía General, se abrevien trámites indulto de los ocho obreros aún presos en Junio año pasado, sentenciados unas pequeñas y cuya libertad inmediata vería con gusto toda la población.

Al ruego este de la Junta uno el mío especialísimo.

Felicitamos á la Junta y á su Presidente por tal acuerdo.

En la Fotografía
DEL
SR. OLIVENZA
Calle de Francisco Pizarro, 11° 10
se acaba de recibir un gran surtido de más de 20.000 tarjetas modernistas para retratos al platino, en varios tamaños.
Nadie puede competir en clase ni en precios con los trabajos de esta casa: todo el mundo conoce la especialidad que tiene este establecimiento en instantáneas de niños y buenas ampliaciones, éstas se hacen á los mismos precios que las que mandan de Barcelona, teniendo la ventaja de poderlas sacar directas del original, si se quiere, pero siempre siendo el pago al contado.

Dolores de cabeza. — Desaparecen en cinco minutos por violentos que sean con la Cefatina Roselló. — Farmacia y Droguería: Depósito: Farmacia doctor D. Ricardo Camacho. Plaza de la Constitución.

Por una mezcla barbiana Tanín se quedó pelón, Si quiere otra vez caballo, Use el PETROLEO SANSON.

Barainca é hijo.
Dentistas.
MORENO NIETO, 10, PRINCIPAL.
Badajoz.

Servicio telegráfico

Rebeldes en Cuba

Madrid 17 (4'10).

En Santiago de Cuba una partida de rebeldes al Gobierno constituido y al mando del cabecilla Castillo, atacaron las fuerzas de Bethancourt, colocándolo en una situación verdaderamente grave.

La rebeldía cunde por dicha parte de la Isla y el Gobierno cubano enviará tropas para someter á la obediencia á los descontentos.

Policías cesantes.-Hombres sustitutos

Madrid 17 (4'15).

El ministro de la Gobernación dejó cesantes á los delegados de la policía de Madrid, con motivo de la estafa del Cantinero.

Para ocupar los puestos que dejan, han sido designados tenientes y capitanes del cuerpo de Orden Público.

Choque de tren con vagones

— — —

— Heridos graves

En la provincia de Logroño un tren chocó con vagones en la estación de Fuenmayor.

A consecuencia del accidente, resultaron gravemente heridos el maquinista y el fogonero.

Reorganización de Policía

El ministro de la Gobernación ha prometido que reorganizará la policía militarmente.

Badajoz. Tip. de Antonio Álvarez.

